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Актуальність проблеми. Сучасні тенденції, що характеризують 

європейський освітній простір ХХІ століття, засвідчують утвердження нових 
підходів до процесу та результатів виховного впливу на особистість, переоцінку 
традиційних освітніх парадигм з урахуванням вимог сьогодення, 
глобалізаційних змін, помітні спроби пошуку інноваційних шляхів педагогічної 
діяльності. Відтак, система цінностей, на які орієнтований педагогічний процес, 
має культурно-історичний характер. Тому глобалізація та міждержавна 
інтеграція в сучасному світовому співтоваристві мають здійснюватися з 
урахуванням традицій кожного народу, адже формування та розвиток людини 
невіддільні від народно-побутового виховного середовища. Отож актуальною 
вважаємо проблему формування етнокультурної компетентності майбутнього 
фахівця в контексті його професійної підготовки. 

Для сучасного вищого навчального закладу надзвичайно важливо, щоб 
принцип культуровідповідності в освіті не зводився виключно до тривіальної 
передачі готових знань про етнокультуру, а передбачав розвиток креативного 
мислення, національних почуттів студентства. Інтелектуальна творчість нації 
зазнає розвитку тільки за умов забезпечення національною освітою 
безперервної передачі кращого досвіду минулого народу від покоління до 
покоління. І тільки таким чином національна освіта, вбираючи в себе культурні 
європейські та світові цінності, зможе вносити власний етнокультурний 
доробок у досягнення цивілізації. Як зазначав Г. Ващенко, “від того, що кожний 
народ буде вільно творити свою національну культуру, загальнолюдська 
культура не програє, а навпаки, виграє... Вселюдська культура складається із 
надбань різних народів” [2, c.294]. 

У зв’язку з входженням країн в єдиний освітній простір Європи, варто 
переглянути культурологічну складову у національних вишах. Вивчення 
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Сорбонської (1998), Болонської (1999), Берлінської (2003) та інших декларацій 
засвідчує, що у кожній із них чітко відображений національно-культурний 
компонент, вказується на те, що для Європи метою є збереження європейського 
культурного багатства, мовного розмаїття, ґрунтуючись на культурній 
спадщині різних традицій, акцентується на сприянні розвитку багатоманітності 
культур, мов, національних систем і автономності навчальних закладів. Отож 
важливою складовою професійної освіти вважаємо підготовку студентів до 
ефективної діяльності в етнокультурному (полікультурному) виховному 
середовищі. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Методологічні аспекти 
вдосконалення змісту професійно-педагогічної освіти відображено в наукових 
працях І. Беха, В. Москальця, І. Зязюна, Н. Лисенко, Р. Скульського; окремі 
аспекти формування етнокультурної компетентності студентської молоді 
досліджують О. Гуренко, М. Євтух, В. Кириченко, Л. Коваль та інші вчені; 
традиції етнопедагогіки як засобу формування національної ідентичності та 
самосвідомості – Р. Абдираімова, С. Борисова, Г. Волков, О. Красовська, 
Р. Осипець, Л. Паламарчук, М. Стельмахович, В. Струманський, 
Д. Тхоржевський, М. Хайруддінов, М. Чепіль та інші. 

Мета статті – визначити сутність етнокультурної компетентності та 
шляхи її формування в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців в 
умовах європейської інтеграції. 

Виклад основного матеріалу. У контексті національної парадигми освіти 
доцільним вважаємо формування етнокультурної компетентності майбутніх 
фахівців у вищих навчальних закладах різного профілю. Зупинимось 
детальніше на вивченні змісту цього феномену. 

З досліджень Г. Лозко дізнаємось про етнозберігаючу функцію культури 
(відокремлення певного етносу від інших за принципом “ми – вони”, “свої – 
чужі”; забезпечення духовного самоусвідомлення національної спільноти; через 
збереження свого етносу, забезпечення єдності й різноманітності етнічної 
картини світу тощо). Автор трактує етнічну культуру (етнокультуру) як 
“сукупність матеріальних і духовних цінностей, вироблених певним етносом 
упродовж його історії на його власній території засобами етнічного 
самовираження (рідна мова, рідна релігія) і не включає імпортних зразків 
(наприклад, світові релігії)“ [4]. Класичне визначення етнічної культури 
ґрунтується на уявленні про неї як про локальне явище цілісного процесу 
світової культури (локальний від лат. locus – місце, місцевий, “той, що не 
виходить за визначені межі”). 

Ідеї національного злиття, як засвідчує світова історія, не виправдали себе 
в багатьох країнах – СРСР, Чехословаччині, Югославії. Сьогодні великі країни, 
приміром, США, Канада, твердять про етнічну різноманітність суспільства. Ідея 
асиміляції етнокультур переросла в декларацію свобод і демократії нового 
інтернаціонального типу суспільства. Еміґранти з різних країн намагаються 
зберегти свою мову, релігію, традиції в іносередовищі. Це значною мірою 
стосується й освіти. Зарубіжні методики навчання вдало адаптовані до 
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використання в школах української діаспори з урахуванням давніх традицій 
християнської культури. Окремі аспекти організації українського шкільництва, 
зокрема, проблема збереження рідної мови зарубіжних українців, знайшли своє 
відображення в сучасних публікаціях В. Семілетка, М. Слабошпицького, 
С. Карпенко, В. Громового та інших. 

Приміром, приватна школа Непорочного зачаття у Воррені (Іmmaculate 
Conception Ukrainian Catholic School) сьогодні залишається єдиною українською 
повною середньою школою в США.  Тут навчаються діти з українських родин, 
народжені в Америці, учні, котрі приїхали з України, та американці, які не 
мають нічого спільного з Україною [1]. Культивуючи в поведінці дітей і молоді 
особистісний потенціал етнічної культури, християнської моралі, педагоги 
дбають і про формування в них поваги й шани до американських духовних 
цінностей. Глибоко імпонує патріотизм української діаспори – вони люблять 
Україну, шанують своє коріння, але не менше поважають закони, символи і 
громадян держави, де живуть і яка надає їм усе для повноцінного життя й 
самовдосконалення. 

В етнокультурній освіті І. Малиновський виокремлює три послідовних 
етапи: пропедевтика, навчання та впровадження в практику. На основі цього 
дослідник пропонує наступну її структуру: 1) на етапі пропедевтики 
здійснюється вирішення проблеми етнічної самоідентифікації дитини 
(етнокультурний освітній простір в цьому випадку – це атмосфера в сім’ї): 
перше ознайомлення з історією, культурою народу, національними звичаями і 
традиціями, фольклором; 2) основна частина етнокультурної освіти – це освіта 
в навчальних закладах різних типів (дитячих садках, школах, ліцеях, вищих 
навчальних закладах); 3) етнокультурне навчання поза різними інституціями, 
використання здобутих знань у практичній діяльності індивіда (участь у 
культурних центрах, гуртках, клубах, позашкільних установах, інших 
організаціях) [8, с. 359–360]. 

Відтак, етнокультурне навчання й виховання в сучасному освітньому 
просторі прогресивних країн світу здійснюється згідно з принципом 
демократизації всіх сторін шкільного життя. В. Мадзігон акцентує на тому, що 
сучасна освіта “покликана виробити в кожного громадянина звички, настанови і 
цінності, без яких неможливе функціонування демократії. Формування 
демократичних цінностей в системі здійснюється через усі без винятку аспекти 
навчально-виховного процесу, на всіх його рівнях – змістовому, 
організаційному, функціональному, комунікативному” [6, с. 26]. 

О. Моляко переконує про об’єктивну необхідність створення в 
навчальних закладах педагогічної атмосфери, спрямованої на формування в 
зростаючої особистості загальнолюдських цінностей, збагачених досвідом 
свого етносу, знанням і розумінням національних пріоритетів інших народів. 
При цьому важливо враховувати етнокультурні особливості, соціокультурну 
ситуацію в реґіоні (країні) тощо [9, с. 12]. Проблему формування 
етнокультурної, соціокультурної компетентності відобразили у наукових 
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працях М. Євтух, Т. Поштарьова, Т. Свірчук, О. Сухомлинська та інші 
дослідники. 

Проблеми етнічного виховання особистості, під яким розуміємо 
формування та розвиток її духовних цінностей на основі засвоєння знань, 
навичок поведінки та діяльності представників рідного етносу, його 
традиційно-звичаєвої обрядовості, в європейських державах визріли вже після 
першої світової війни. Тут створюються міжнародні організації та центри для 
вивчення стану освіти в різних країнах, серед яких чільне місце посіло 
Міжнародне бюро освіти (МБО), засноване в 1925 році спочатку як громадська 
організація при інституті педагогічних наук ім. Руссо Женевського 
університету, а з 1929 року очолюване міжнародною міжурядовою 
організацією. У Великобританії, Італії, Швейцарії, США, Японії та інших 
країнах публікується низка наукових праць, присвячених різним аспектам 
етнопедагогіки [7, с. 69]. Приміром, французький народ пережив період 
національного гноблення, приниження окупацією, частина громадян зайняла 
колабораціоністську позицію. Не випадково нині головними завданнями 
громадянської освіти у Франції є формування цінностей свободи, миру, 
толерантності, демократії, поваги до рідної мови, національних символів. 
Водночас французька держава відіграє помітну роль в європейських та світових 
інтеграційних процесах. У післявоєнній Німеччині в освітній сфері також  
значну увагу акцентували на толерантності міжособистісних взаємин, любові 
до світового співтовариства в органічному поєднанні з формуванням почуттів 
громадянського обов’язку та патріотизму.  

Однак у сучасних умовах масштаби полікультурного виховання у 
провідних країнах світу різні: влада Англії, Німеччини, Франції намагається не 
акцентувати на цій проблемі, водночас значна увага її вирішенню приділена на 
офіційному рівні в Австралії, Іспанії, Канаді, США. Так, полікультурна освіта в 
Канаді нерозривно пов’язана з проблемою конвергенції етнічних груп 
населення, оскільки канадська нація сформована з іммігрантів. Актом 1988 року 
(Multiculturalism Act) культурну розмаїтість проголошено базовим принципом 
канадського суспільства. 

Світовий досвід організації освіти є повчальним для пострадянських 
країн, які пережили значно триваліший період бездержавності й національного 
приниження. Так, на відміну від багатьох європейських народів, формування 
української нації мало дискретний характер, оскільки Україна тривалий час не 
мала своєї державності, внаслідок чого була позбавлена можливості творити 
власний загальнонаціональний виховний ідеал [10, с. 228]. Відтак у 
цивілізованих країнах досвід громадянської освіти не лише зберігся, а й 
передається нащадкам через ідеали гуманізму, демократії, солідарності, 
громадянської відповідальності, поваги до власної історії, культури, моралі, 
захист інтересів нації тощо. Тому нині маємо об’єктивну потребу в осмисленні 
світового розвитку і глобалізаційних процесів з погляду досягнень кожної 
держави, її інтересів, ментальності [11].  
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За таких умов розширились межі спілкування між представниками різних 
народів, котрі проживають за межами України, спостерігаються міграційні 
процеси.  

У сучасній освіті пропагується ідея навчання як діалогу культур, тобто 
аналіз різнобічних проблем (історико-політичних, соціально-педагогічних) з 
позицій різних культур, виокремлення подібності в підходах на основі 
загальнолюдських цінностей та рівноправності усіх суб’єктів педагогічного 
процесу. Принцип полікультурного виховання може слугувати засобом 
примирення багатьох націй, але, безумовно, з визнанням прав корінних 
мешканців, котрі споконвіків населяли відповідну територію. Для прикладу, 
етнічна структура Канади представлена різними націями і народностями, з яких 
корінне населення становить тільки 11,5 відсотка. Утім, у цій країні панує 
глибока повага до Закону, традиційних символів, звичаїв і обрядів, ніколи не 
стояло питання про “поділ” держави, хоч найбільше іммігрантів з Англії і 
Франції (відповідно 40 і 27 відсотків від загальної кількості населення) [12, 
p. 191]. Відтак, система освіти будується з урахуванням соціокультурних 
особливостей країни. 

Під етнокультурним вихованням Л. Маєвська розуміє багатогранний і 
тривалий процес формування у психічних структурах індивіда відчуття 
кореневої природи етнокультури спільноти, одиницею якої він є, задля 
глибинного розуміння власного “Я”, стимулювання внутрішнього потенціалу в 
процесі самовиявлення, творчого саморозвитку й самореалізації та 
цілеспрямованої підготовки до міжкультурного діалогу [5].  

Eтнічна компетентність – етнічна обізнаність і здатність особи 
ототожнювати себе з тим чи іншим етносом (Лозко Г.). 

Етнокультурна компетентність особи – це здатність людини вільно 
орієнтуватися у світі значень культури свого етносу, вільно розуміти мову  цієї 
етнокультури і вільно творити цією мовою (Лозко Г.) [4]. 

Н. Арзамасцева, І. Жуковський, О. Кузнецова, Н. Морова та інші 
дослідники розглядають етнокультурну компетентність як засіб передачі 
культурного досвіду від одного покоління етносу до іншого. Вітчизняні вчені 
доводять, що етнокультурна компетентність сприяє розвитку національної 
самосвідомості, вихованню й навчанню людини, спираючись на етнокультурні 
традиції конкретного регіону.  

Етнокультурна компетентність майбутнього фахівця розглядається 
науковцями як необхідна сукупність особистісних якостей, що включають 
високий професіоналізм, знання, вміння й навички, які дозволяють вільно 
використовувати етнокультурні засоби в поліетнічному середовищі 
(Н. Алімжанова, Т. Атрощенко, З. Ігушкіна, О. Ладнушкіна та інші). За 
О.Гуренко, етнокультурна компетентність як результат професійної підготовки 
студентів – складне інтегроване утворення, яке піддається цілеспрямованому 
розвитку і вдосконаленню в рамках навчально-виховного процесу вищого 
навчального закладу [3]. 
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Сьогодні необхідна організація цілеспрямованої етнокультурної 
підготовки студентів, формування в них суб’єктивної позиції як носія 
етнокультури. Першочерговим завданням у процесі розробки системи такої 
підготовки вважаємо проектування нормативно-правового та навчально-
методичного забезпечення цього процесу у системі вищого навчального 
закладу, яке потребує чіткого визначення цілей і завдань, відповідного 
змістового наповнення курсів гуманітарних, соціально зорієнтованих і 
професійно орієнтованих дисциплін, проходження виробничої практики й 
науково-дослідницької роботи. 

Наприклад, у процесі підготовки майбутніх учителів доцільним вважаємо 
включення в зміст освіти системи знань про культуру та побут рідної 
етнографічної групи, а також етнокультурної інформації національних меншин 
регіону. Для цього в педагогічних інститутах та університетах України введено 
спецкурси: “Етнопедагогіка“, “Основи етнокультурного виховання”, 
”Етнокультура національних меншин регіону“, “Етнокультурна діяльність 
педагога“ та інші. 

Дієвим аспектом роботи є залучення студентів до науково-дослідницької 
роботи (магістерські, дипломні, курсові проекти, реферативні роботи, наукові 
статті), створення індивідуальної бази даних з етнокультурних питань, 
активізація їхньої діяльності різноманітними груповими (тренінги, гуртки, 
клуби за інтересами, секції) та колективними (педагогічні читання, обговорення 
з викладачами навчальних дисциплін однієї проблеми, але з позицій різних 
наук; дискусії з етнокультурної тематики) формами роботи при викладанні 
гуманітарних  дисциплін. 

Головним критерієм підготовки студентів до етнокультурної діяльності 
вважаємо їхню здатність до роботи в полінаціональному середовищі, прагнення 
до розв’язання та запобігання міжетнічних проблем, гармонізації національних 
взаємин. Виходячи з того, що його наукова діяльність в умовах вищого  
навчального закладу залежно від кожного конкретного випадку має плановий, 
добровільний чи ініціативний характер, доцільно всіляко сприяти добровільній 
участі майбутніх фахівців у конкурсах, олімпіадах, конференціях тощо. Чільне 
місце у системі їх професійної підготовки належить самостійній пошуково-
етнографічній діяльності орієнтовно такого змісту: дослідити особливості 
української вишивки свого краю; записати легенди та повір’я про працю, 
пов’язану з народними ремеслами та промислами, визначити їхнє місце у змісті 
шкільної освіти; зібрати колекцію старовинних господарсько-побутових речей 
(посуд, рідкісні знаряддя праці, побутове приладдя, декоративні вироби) та 
здійснити їхній історико-краєзнавчий аналіз; вивчити маловідомі трудові звичаї 
та обряди конкретного етносу, визначити їхні функції у вихованні сучасних 
дітей; систематизувати народну гумористичну творчість (пісні, вірші, анекдоти, 
примовлянки) та проаналізувати їхні виховні можливості.  

Участь у пошуковій роботі збагатить уявлення студентів про основні 
елементи наукового дослідження (визначення його об’єкта, предмета, цілей, 
завдань, формулювання гіпотези та ін.), вибір і застосування його методів, 
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зокрема спостереження, анкетування, методу рейтингу і самооцінки, 
експерименту, статистичних методів тощо. 

Ефективною формою організації творчого пошуку студентів вважаємо 
етнографічні експедиції в місця компактного проживання різних 
етнографічних груп (гуцулів, бойків, лемків, подолян тощо) задля збору 
народознавчого матеріалу; самостійну роботу майбутніх фахівців у 
плануванні етнокультурної роботи в закладах освіти, проектуванні занять і 
виховних заходів на етнокультурну тему, підготовці доповідей до міні-
конференцій, здійсненні пошуково-етнографічної роботи; створення 
наукового гуртка, що має метою систематизацію народознавчого матеріалу.  

Висновки. Готовність студентів до професійної діяльності в 
етнокультурному середовищі вважаємо критерієм їх етнокультурної 
компетентності [5], яка виявляється в уміннях застосувати професійні знання і 
навички в конкретному етнічному середовищі та ціннісному ставленні до 
відповідної діяльності. 

Орієнтовна модель етнокультурного виховання включає: усвідомлення 
соціокультурної ідентичності (ідентифікаційний рівень), оволодіння системою 
знань про полікультурне середовище й корекцію атолерантних установок 
міжетнічного характеру (когнітивний рівень) та формування й розвиток 
навичок етнокультурної взаємодії (поведінково-діяльнісний рівень). 
Етнокультурна компетентність сучасного студента виявляється в активній 
пізнавальній діяльності відповідного характеру, вмінні визначати толерантну 
поведінку людей, які відрізняються за соціальною, расовою, етнічною, 
релігійною та іншими ознаками. Діяльність викладача в контексті 
компетентнісного підходу до організації педагогічного процесу передбачає 
ретельне висвітлення значення основ різних галузей наукових знань для 
розвитку цивілізації, художньої літератури, творів мистецтва, досягнень 
світової культури, виховання на прикладах життя видатних людей. 

Ефективність етнокультурної підготовки студентів в умовах вищого 
навчального закладу визначається низкою психолого-педагогічних умов: 
етнокультурної спрямованості освітнього середовища навчального закладу; 
здійснення міжпредметних зв’язків; мотиваційно-ціннісного ставлення до 
педагогічної діяльності в етновиховному просторі та врахування принципів 
системності, доступності, гуманності, етнізації, культуровідповідності, 
природовідповідності, емоційності, демократизації. Етнокультурне виховання 
студентів передбачає, передусім, визначення рівня їхньої етнокультурної 
компетентності, готовності до професійної діяльності в конкретному 
етнокультурному середовищі та аналіз чинників, що мають істотний вплив на її 
формування у вищих навчальних закладах України.  
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Summary 

In the article the author analyses topicality of the problem of ethnocultural 
education and  formation of ethnocultural competence of the students. The presented 
conceptual bases of model training of teacher for professional activity in 
ethnocultural education field in Universities of Ukraine.  
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